
 
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
ENGENHARIA CIVIL DO DIA 29 DE MAIO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO. 
 
1. Bancas Examinadoras; 
2. Prorrogações de curso; 
3. Extensão de prazo por maternidade/paternidade; 
4. Trancamento; 
5. Recurso para Trancamento fora do prazo; 
6. Desligamentos; 
7. Indicações de orientação; 
8. Indicação de Coorientação; 
9. Aproveitamento de Créditos; 
10. Recursos contra prazo de defesa; 
11. Formalização de estágio pós-doutorado; 
12. Dispensa de Estágio Docência; 
13. Outros assuntos: 

13.1 - Cronograma de Reuniões do Colegiado para homologação. 
13.2 - Credenciamento como professor Temporário: 

13.3 - Convênio de cooperação acadêmica e científica entre a UFPE e a Universidade 

Pedagógica de Maputo (UP-Maputo):  
13.4 - Análise da Minuta do Planejamento Estratégico do PPGEC. 

 
Esta Reunião Ocorreu em Formato Híbrido. 
 
1-O Professor Antonio Acacio de Melo Neto, Coordenador, submeteu ao Colegiado as bancas 
examinadoras, conforme se segue: 
A banca de doutorado de Hidaiane Fayga Matias Caldas, da Área de Concentração Tecnologia 
Ambiental,  agendada para o dia oito de maio de dois mil e vinte e cinco, com o título da tese “Análise 
Integrada da Qualidade da Água em Bacia Hidrográfica aplicando Ferramentas da Ciência de Dados” 
foi composta da seguinte forma: Professor Wanderli Rogério Moreira Leite, Universidade Federal de 
Pernambuco, Examinador interno e presidente; Professora Maristela Casé Costa Cunha, Universidade 
do Estado da Bahia, Examinadora Externa; Doutor José Luís Said Comett, Agência Estadual do Meio 
Ambiente, Examinador Externo; Doutora Éricka Alves Tavares Marques, Universidade Federal de 
Pernambuco, Examinadora Externa; Professora Simone Machado Santos, Universidade Federal da 
Paraíba, Examinadora Externa; Professora Maria Cristina Basilio Crispim da Silva, Universidade de 
Pernambuco, Suplente Externo, Professora Maria de Lourdes Florencio dos Santos, Universidade 
Federal de Pernambuco, Suplente Interna. A Professora Maria de Lourdes Florencio dos Santos, 
orientadora, da Universidade de Pernambuco participa da sessão, mas não compôs a banca (Aprovada 
por ad referendum em 06/05/2025). 
 
A banca de doutorado de Armando Muchanga, da Área de Concentração Simulação e Gerenciamento 
de  Reservatórios de Petróleo, agendada para o dia vinte e um de maio de dois mil e vinte e cinco, com 
o título  da tese “Parametrização automática de sistema de fraturas em superfícies rochosas a partir de  
processamento de imagem digital” foi composta da seguinte forma: Professora Analice França Lima 
Amorim, Universidade Federal de Pernambuco, Examinadora interna e presidente; Professor Tiago de 
Siqueira Miranda, Universidade Federal de Pernambuco, Examinador Externo; Professor Jefferson 
Tavares Cruz de Oliveira, Universidade Federal de Pernambuco, Examinador Externo; Doutor Osvaldo 
José Correia Filho, Universidade Federal de Pernambuco, Examinador Externo; Doutora Leidy Laura 
Álvarez Berrio, Universidade Federal de Pernambuco, Examinadora Externa; Professora Lícia Mouta da 
Costa, Universidade de Pernambuco, Suplente Externa, Professora Leila Brunet de Sá Beserra, 
Universidade Federal de Pernambuco, Suplente Interna. Os Professores Igor Fernandes Gomes, 
orientador, Universidade Federal da Paraíba, e José Antônio Barbosa, coorientador, da Universidade 
de Pernambuco participam da sessão, mas não compõem a banca (Aprovada por ad referendum em 
06/05/2025). 
 
A banca de doutorado de Luiza Tavares Muzzi de Sousa, da Área de Concentração Transporte e 
Gestão das Infraestruturas Urbanas, agendada para o dia dez de julho de dois mil e vinte e cinco, com 
o título da tese “Explorando o aspecto locacional da acessibilidade equitativa às entregas de Comércio 
Eletrônico: um estudo para cidades brasileiras” foi composta da seguinte forma: Professora Ligia Rabay 



Mangueira Araújo, Universidade Federal de Pernambuco, Examinadora interna e presidente; Professor 
Bruno Vieira Bertoncini, Universidade Federal do Ceará, Examinador Externo; Professor Rodrigo 
Affonso de Albuquerque Nóbrega, Universidade Federal de Minas Gerais, Examinador Externo; 
Professor Alejandro Ruiz Padillo, Universidade Federal de Santa Maria, Examinador Externo; 
Professora Maria Leonor Alves Maia, Universidade Federal de Pernambuco, Examinadora Externa; 
Doutora Isabela Kopperschimidt de Oliveira, Instituto Cordial de Projetos, Suplente Externa, Professor 
Maurício Oliveira de Andrade, Universidade Federal de Pernambuco, Suplente Interno. As Professoras 
Leise Kelli de Oliveira, orientadora, Universidade Federal de Minas Gerais, e Lilian dos Santos Fontes 
Pereira Bracarense, coorientador, da Universidade de Tocantins participam da sessão, mas não 
compõem a banca. 
 
A banca de mestrado de Rafael Albuquerque Bruto da Costa, da Área de Concentração Estruturas, 
agendada para o dia quatro de junho de dois mil e vinte e cinco, com o título da dissertação “Entre o 
fogo e a memória: Proposta de metodologia simplificada para avaliação da segurança contra incêndio 
no patrimônio cultural de Pernambuco” foi composta da seguinte forma: Professor Arnaldo Manoel 
Pereira Carneiro, Universidade Federal de Pernambuco, Examinador interno e presidente; Doutor 
Cristiano Corrêa, Corpo de Bombeiros Militar de Pernambuco, Examinador Externo; Professora Deyse 
Cavalcanti de Lemos Duarte, Universidade Federal de Pernambuco, Examinadora Externa; Professor 
Geilson Márcio Albuquerque de Vasconcelos, Universidade Federal de Alagoas, Suplente 
Externo; Professor Renato de Siqueira Motta, Universidade Federal de 
Pernambuco, Suplente Interno. O Professor Tiago Ancelmo de Carvalho Pires de Oliveira, orientador, 
Universidade Federal de Pernambuco participa da sessão, mas não compõem a banca. 
Após análise, todas as bancas foram homologadas pelo Colegiado. 
 
2-O Professor Antonio Acacio de Melo Neto Coordenador, submeteu ao Colegiado as 
solicitações de prorrogação de curso, conforme se segue: 
Solicitação apresentada pelo Professor Arnaldo Manoel Pereira Carneiro de prorrogação de curso do 
aluno de Mestrado, Jônathas Ferreira Rabêlo Silva, área de Construção Civil, por seis meses, de 
agosto de dois mil e vinte e cinco a janeiro de dois mil e vinte e seis, conforme Regimento Interno do 
Programa. 
 
Solicitação apresentada pelo Professor José Fernando Thomé Jucá de prorrogação de curso da aluna 
de Mestrado, Lara Lis Souza Silva do Nascimento, área de Geotecnia, por seis meses, de agosto de 
dois mil e vinte e cinco a janeiro de dois mil e vinte e seis, conforme Regimento Interno do Programa. 
 
Solicitação apresentada pelo Professor Silvio Romero Ferreira de Melo de prorrogação de curso da 
aluna de Doutorado, Rafaella Pereira Marinho, área de Geotecnia, por doze meses, de setembro de 
dois mil e vinte e cinco a agosto de dois mil e vinte e seis, conforme Resolução 29/2022 CEPE UFPE. 
 
Solicitação apresentada pelo Professor Silvio Romero de Melo Ferreira de prorrogação de curso do 
aluno de Mestrado, Helio Venceslau Santos Neto, área de Geotecnia, por seis meses, de agosto de 
dois mil e vinte e cinco a janeiro de dois mil e vinte e seis, conforme Resolução 29/2022 CEPE UFPE. 
 
Solicitação apresentada pelo Professor Anderson Luiz Ribeiro de Paiva de prorrogação de curso do 
aluno de Doutorado, Jonas Onis Pessoa, área de Recursos Hídricos, por quatro meses, de setembro 
a dezembro de dois mil e vinte e cinco, conforme Regimento Interno do Programa. 
  
Solicitação apresentada pelo Professor Mario Takayuki Kato de prorrogação de curso da aluna de 
Doutorado, Maria Tatiane Leonardo Chaves, área de Tecnologia Ambiental, por doze meses, de 
setembro de dois mil e vinte e cinco a agosto de dois mil e vinte e seis, conforme Resolução 29/2022 
CEPE UFPE. 
 
Solicitação apresentada pelo Professor Ramiro Willmersdorf de prorrogação de curso do aluno de 
Doutorado, Ianyqui Falcão Costa, área de Petróleo, por seis meses, de fevereiro a julho de dois mil e 
vinte e cinco, conforme NI PPGEC 01/2023. (Solicitação enviada desde janeiro/2025). 
Após análise, o Colegiado aprovou todas as prorrogações solicitadas. 
 
3-O Professor Antonio Acacio de Melo Neto Coordenador, submeteu ao Colegiado as 
solicitações de extensão de prazo de curso por maternidade/paternidade, conforme se segue: 



Solicitação apresentada pelo aluno do Doutorado, Sérgio Roberto Leal de Souza Júnior, da área de 
Transportes, com anuência de seu orientador, o professor Leonardo Herszon Meira, de extensão de 
prazo de curso por paternidade por seis meses, de agosto de dois mil e vinte e sete a janeiro de dois 
mil e vinte e oito, conforme Regimento Interno do Programa. 
Após análise, o Colegiado aprovou a extensão de prazo por maternidade/paternidade solicitada. 
 
4-O Professor Antonio Acacio de Melo Neto Coordenador, submeteu ao Colegiado as 
solicitações de Trancamento, conforme se segue: 
Solicitação apresentada pelo Professor Arnaldo Manoel Pereira Carneiro de trancamento de curso da 
aluna de Doutorado, área de Construção Civil, Andrezza Vagnielly Coutinho Germano, por seis 
meses, de 29/05/2025 a 29/11/2025, conforme Regimento Interno do Programa. Após apreciação do 
Colegiado, o pleito foi homologado. 

 
5-O Professor Antonio Acacio de Melo Neto Coordenador, submeteu ao Colegiado os recursos 
para Trancamento, conforme se segue: 
O discente mestrado Ítalo Thomás Matias Barbosa, área de Estruturas, solicita, fora do prazo previsto 
em Regimento Interno, o trancamento por três meses, de junho a agosto de dois mil e vinte e cinco. A 
solicitação tem a anuência de seu orientador, o professor Bernardo Horowitz. O aluno ingressou em 
março de dois mil e vinte e três e por já está no período de prorrogação do curso, pelo Regimento 
Interno, não poderia realizar o trancamento. O aluno justifica o pleito informando: “...passei por alguns 
desafios pessoais, pois minha mãe esteve doente no início do ano e após isso fui escalado, no trabalho, 
para ficar em uma missão na obra do Hospital da Criança. A soma desses fatores acabou me cansando 
fisicamente e mentalmente, impactando significativamente meu desempenho de me dedicar 
integralmente à pesquisa e à escrita da dissertação e do artigo. Diante desse cenário, estou entrando 
com esse recurso, em caráter de urgência, ... e eu teria mais 6 meses no total para a conclusão do 
mestrado, a fim de garantir a devida qualidade da dissertação e do artigo”.  Após análise, o Colegiado 
homologou o pleito. 
 
6 - O Professor Antonio Acacio de Melo Neto, Coordenador, submeteu ao Colegiado os 
desligamentos de curso, conforme se segue:  
Desligamento do aluno do Mestrado, Área de Concentração Geotecnia, Anderson José da Silva, 
ingressante de março de 2023, sem orientador, por ter obtido rendimento acadêmico inferior a 3,0 (três) 
ao fim de 24 meses para o Mestrado (CR: 2,66) além de não ter realizado/renovado sua matrícula nas 
formas e nos prazos estabelecidos no calendário acadêmico do PPGEC. O aluno foi notificado e foi 
concedido um prazo para apresentação de recursos contra o desligamento, ao qual o aluno não 
apresentou recurso.  
 
Desligamento da aluna do Mestrado, Área de Concentração Geotecnia, Aline Souza Honorato, 
ingressante de agosto de 2022, orientador Leonardo José do Nascimento Guimarães, por não ter 
realizado/renovado sua matrícula nas formas e nos prazos estabelecidos no calendário acadêmico do 
PPGEC. A aluna foi notificada e foi concedido um prazo para apresentação de recursos contra o 
desligamento, ao qual a aluna não apresentou recurso.  
Após análise o Colegiado homologou os desligamentos. 
 
7 – O Professor Antonio Acacio de Melo Neto, Coordenador, apresentou as indicações de 
orientação apresentada pelos docentes. 
O Professor Tiago Ancelmo de Carvalho Pires de Oliveira informou disponibilidade de orientar a aluna 
do Doutorado, área de Estruturas, Jennifer Rosy Avelino Wavrik, ingressante em março de dois mil e 
vinte e cinco.  
 
O Professor Bernardo Horowitz informou disponibilidade de orientar o aluno do Mestrado, área de 
Estruturas, Eduardo César Santos Soares de Santana, ingressante em março de dois mil e vinte e 
cinco.  
 
O Professor Bernardo Horowitz informou disponibilidade de orientar o aluno do Doutorado, área de 
Petróleo, Kewin Passos Granados, ingressante em março de dois mil e vinte e cinco.  
 
O Professor Leonardo José do Nascimento Guimarães informou disponibilidade de orientar a aluna do 
Doutorado, área de Petróleo, Aura María Zuleta Gómez, ingressante em março de dois mil e vinte e 
cinco.  



 
O Professor Leonardo Herszon Meira informou disponibilidade de orientar o aluno do Doutorado, área 
de Transportes, Iury Ribeiro de Melo, ingressante em março de dois mil e vinte e cinco.  
 
A Professora Viviane Adriano Falcão informou disponibilidade de orientar o aluno do Mestrado, área de 
Transportes, Tatiano Diego Armando da Silva, ingressante em março de dois mil e vinte e cinco.  
 
A Professora Rachel Perez Palha informou disponibilidade de orientar a aluna do Doutorado, área de 
Construção Civil, Erivânia Kayelle Lima de Abreu, ingressante em março de dois mil e vinte e cinco.  
 
Solicitação de alteração de orientador apresentada pelo Professor Leonardo José do Nascimento 
Guimarães, que irá iniciar a orientação do aluno de doutorado, área e concentração Petróleo, Ianyqui 
Falcão Costa, ingressante de agosto de dois mil e dezoito. O aluno estava sendo orientado pelo 
professor Ramiro Brito Willmersdorf que foi descredenciado como professor do Programa a pedido dele 
mesmo. Com relação aos artigos que foram com o antigo orientador, também foram analisados. Como 
se trata de um caso excepcional, o coordenador aprovou a alteração da orientação e o aceite dos artigos 
em nome do antigo orientador (Aprovada por ad referendum em 06/05/2025). 

Após análise, o Colegiado aprovou as orientações. 

 
8 – O Professor Antonio Acacio de Melo Neto, Coordenador, apresentou as indicações de 
coorientação apresentada pelos docentes. 
O Professor Bernardo Horowitz formalizou o pedido de coorientação do aluno de mestrado, área de 
Estruturas, Eduardo César Santos Soares de Santana, ingressante de março de dois mil e vinte e 
cinco, para o Professor Jordlly Reydson de Barros Silva, vinculado a este Programa. 
 
O Professor Leonardo José do Nascimento Guimarães formalizou o pedido de coorientação da aluna 
de mestrado, área de Petróleo, Aura María Zuleta Gómez, ingressante de março de dois mil e vinte e 
cinco, para a Professora Leila Brunet de Sá Beserra, vinculada a este Programa. 
 
O Professor Antonio Acacio de Melo Neto formalizou o pedido de coorientação do aluno de doutorado, 
área de Construção Civil, Nicole Pamela da Silva Nascimento, ingressante de agosto de dois mil e 
vinte e quatro, para o Professor Marcelo Henrique Farias de Medeiros, vinculado a este Programa. 
 
O Professor Maurício Alves da Motta Sobrinho formalizou o pedido intempestivo de coorientação da 
aluna de mestrado, área de Geotecnia, Jaquelynne Cássia de Amorim, ingressante de março de dois 
mil e vinte e um, para Derovil Antônio Santos Filho, pelo critério de publicação. A aluna já está no 
penúltimo mês do curso do prazo da prorrogação. 
Após análise, o Colegiado aprovou as coorientações. 
 
9 - O Professor Antonio Acacio de Melo Neto, Coordenador, submeteu ao Colegiado os 
aproveitamentos de créditos conforme abaixo: 
O Professor Tiago Ancelmo de Carvalho Pires de Oliveira apresentou o pedido de aproveitamento de 
créditos para a aluna Jennifer Rosy Avelino Wavrik, cursadas no mestrado neste Programa. Foram 
aproveitados os créditos das seguintes disciplinas: - Introdução aos Métodos dos Elementos Finitos - 
conceito A (4 créditos), - Otimização - conceito A (4 créditos), - Tópicos Especiais em Estruturas: 
segurança contra incêndios em Edificações I - conceito A (4 créditos). Totalizando 12 créditos.  
 
O Professor Arnaldo Manoel Pereira Carneiro apresentou o pedido de aproveitamento de créditos para 
o aluno Marco Antônio Assis de Oliveira, cursadas durante o mestrado Programa de Pós-Graduação 
em Engenharia Civil e Ambiental – PPGECAM/UFPE. Foram aproveitados os créditos das seguintes 
disciplinas: - Tópicos em Tecnologia Ambiental III: técnicas experimentais de caracterização de 
materiais - conceito A (4 créditos), - Estatística Aplicada - conceito A (4 créditos), - Patologias das 
Construções - conceito B (4 créditos), este último cursado no próprio PPGEC. Parecer favorável da 
Professora Rachel Perez Palha. Totalizando 12 créditos.  
 
O Professor Leonardo Herszon Meira apresentou o pedido de aproveitamento de créditos para o aluno 
Milton Paulo de Souza Filho, cursadas durante o primeiro ingresso do mestrado deste Programa.  
Foram aproveitados os créditos das seguintes disciplinas: - Planejamento dos Transportes - conceito B 
(3 créditos), - Transporte e Organização do Espaço - conceito A (4 créditos), - Gestão das Infraestruturas 



- conceito B (4 créditos), - Metodologia de Pesquisa em Transportes - conceito B (3 créditos); - Políticas 
Públicas em Transportes - conceito A (3 créditos); - Engenharia de Recursos Hídricos - conceito B (4 
créditos); - Tópicos Especiais em Engenharia de Recursos Hídricos III: avaliação quantitativa de risco 
microbiológico - conceito A (1 crédito). Totalizando 22 créditos. 
 
O Professor Leonardo Herszon Meira apresentou o pedido de aproveitamento de créditos para o aluno 
Iury Ribeiro de Melo cursadas no mestrado neste Programa. Foram aproveitados os créditos das 
seguintes disciplinas: - Metodologia de Pesquisa em Transportes - conceito A (3 créditos), - 
Planejamento dos Transportes - conceito A (3 créditos), - Engenharia de Tráfego - conceito A (3 
créditos). - Métodos Econométricos - conceito A (3 créditos). Totalizando 12 créditos.  
 
A Professora Analice França Lima Amorim apresentou o pedido de aproveitamento de créditos para a 
aluna Milena Cristina Rocha de Souza cursadas no mestrado no PPG em Engenharia Civil e Ambiental 
da UFCG. Foram aproveitados os créditos das seguintes disciplinas: - Análise de Tensões e 
Deformações dos solos - conceito A (3 créditos), - Estatística Aplicada - conceito A (3 créditos), - 
Percolação e Adensamento dos solos - conceito B (3 créditos). - Mecânica dos solos não saturados e 
estabilidade de taludes - conceito A (3 créditos). Totalizando 12 créditos.  Parecer favorável do prof. 
Silvio Romero de Melo Ferreira. 
 
O Professor Igor Fernandes Gomes apresentou o pedido de aproveitamento de créditos para o aluno 
Leonardo Barros Dantas Brandão cursadas no mestrado do PPGEC. Foram aproveitados os créditos 
das seguintes disciplinas: - Métodos Matemáticos - conceito A (4 créditos), - Geomecânica 
Computacional - conceito A (4 créditos), - Introdução aos métodos dos elementos finitos - conceito A (4 
créditos). Totalizando 12 créditos.   
 
O Professor Bernardo Horowitz apresentou o pedido de aproveitamento de créditos para o aluno Kewin 
Passos Granados cursadas no mestrado do PPGEC. Foram aproveitados os créditos das seguintes 
disciplinas: - Otimização Aplicada á Reservatórios - conceito A (4 créditos), - Métodos Aproximados - 
conceito A (4 créditos), - Fluxo Multifásico em Meios Porosos deformáveis - conceito A (4 créditos). 
Totalizando 12 créditos. 
 
O Professor Leonardo José do Nascimento Guimarães apresentou o pedido de aproveitamento de 
créditos para a aluna Aura María Zuleta Gómez cursadas no mestrado do PPGEC. Foram aproveitados 
os créditos das seguintes disciplinas: - Fluxo multifásico em meios porosos deformáveis - conceito A (4 
créditos), - Geomêcanica computacional - conceito A (4 créditos), - Simulação númerica de reservátorios 
de petróleo - conceito A (4 créditos). Totalizando 12 créditos. 
 
A Professora Viviane Adriano Falcão apresentou o pedido de aproveitamento de créditos para a aluna 
Nakita Naiades Nascimento de Souza cursadas no mestrado do PPGEC. Foram aproveitados os 
créditos das seguintes disciplinas: - Tópicos Especiais em Estruturas VII - BIM - conceito A (4 créditos), 
- Programação Científica em Python - conceito A (4 créditos) e Tópicos Especiais em Estruturas VII - 
Gestão De Projetos Para Construção. Totalizando 12 créditos. 
Após análise, o Colegiado homologou os aproveitamentos de créditos. 
 
10 - O Professor Antonio Acacio de Melo Neto, Coordenador, submeteu ao Colegiado os recursos 
contra prazo de defesa, conforme se segue: 
Solicitação apresentada pelo discente, mestrado, da área de Geotecnia, Eduardo Jorge Nunes 
Cavalcanti de prorrogação de curso em caráter excepcional, além dos prazos estabelecidos pelo 
Regimento Interno, com anuência de seu orientador o professor José Fernando Thomé Jucá, por seis 
meses, de setembro de dois mil e vinte e cinco a fevereiro de dois mil e vinte e seis. O aluno ingressou 
no curso em março de dois mil e vinte e três, fez uso de prorrogação por seis meses, conforme 
Regimento Interno. Justifica o pleito alegando que “Meu trabalho de dissertação está ligado a 
disponibilização de dados de empresas privadas. A empresa começou a disponibilizar os dados em 
janeiro deste ano, mas ainda não tive acesso a todos os dados necessários para a elaboração do projeto 
de dissertação. Hoje me encontro em período de prorrogação, garantida pelo regimento interno, mas 
mesmo que a empresa consiga disponibilizar os dados até o final dele, ainda é necessário o tempo para 
aplicação da metodologia e desenvolvimento, bem como para os trâmites exigidos para conclusão do 
mestrado. Por este motivo, solicito, de forma excepcional, a prorrogação do prazo de conclusão em 6 
meses, a fim de desenvolver um estudo de qualidade, ao nível que o programa de pós-graduação exige”. 
Após análise, o Colegiado homologou o pleito. 



11- O Professor Antonio Acacio de Melo Neto, Coordenador, analisou a solicitação de 
formalização de estágio pós-doutorado: 
O Professor Antônio Acácio de Melo Neto, Coordenador, analisou a solicitação de formalização da 
candidatura ao estágio pós-doutorado de Ana Gabriella dos Santos Batista de Menezes, sob a 
supervisão do Professor Anderson Luiz Ribeiro de Paiva. O projeto de pesquisa intitulado “INTERAÇÃO 
RIO SÃO FRANCISCO – AQUÍFERO: APLICAÇÃO DA TÉCNICA DE FILTRAÇÃO MARGEM NO 
MUNICIPIO DE PETROLÂNDIA - PE”, será desenvolvido no período de 20 de janeiro de 2025 a 19 de 
janeiro de 2026, com financiamento (bolsa) do Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e 
Tecnológico · CNPq. O Coordenador, após análise, decidiu pela aprovação do pleito (Aprovada por ad 
referendum em 06/05/2025). 
 
12 – O professor Antonio Acacio de Melo Neto, coordenador, analisou as solicitações de 
dispensa de estágio docência: 
Procedimento atualmente adotado pela PROPG sobre solicitações de dispensa de estágio docência 
para os casos de alunos que sendo bolsista CAPES e com a autorização de acúmulo de emprego 
devidamente atendida, estão exercendo a docência, conforme a portaria nº 76 da CAPES. Conforme 
Ofício Circular no 19/2020 PROPG, cabe ao PPG apreciar as solicitações de dispensa de Estágio de 
Docência dos estudantes bolsistas e estabelecer parecer de mérito sobre o pleito e em seguida, tais 
decisões devem ser inseridas nos respectivos processos, que deverão então ficar sob responsabilidade 
do PPG.  
 
Solicitação apresentada pela aluna de doutorado da Área de Tecnologia Ambiental e Recursos Hídricos, 
Débora Rodrigues Soares, com a concordância da orientadora, Professora Leidjane Maria Maciel de 
Oliveira, de dispensa de estágio docência, por ter atuado como docente no curso de graduação em 
Engenharia do Centro Universitário RBV Wyden, nos semestres 2023-2, 2024-1, 2024-2 e 2025-1. 
 
13-O professor Antonio Acacio de Melo Neto, coordenador, apresenta outros assuntos: 
13.1 - Cronograma de Reuniões do Colegiado para homologação. 
Será realizada uma enquete junto aos os professores para saber o melhor dia para a realização das 
reuniões do Colegiado.  
 
13.2 - Credenciamento como professor Temporário: 
Área de Recursos Hídricos: Prof. José Roberto Gonçalves de Azevedo  
Área de Estruturas: Prof. Leonardo Correia de Oliveira 
Considerando que a solicitação atende aos critérios da Instrução Normativa nº 01/23 da Câmara de 
Pesquisa e Pós-Graduação (CPPG). 
 

13.3 - Convênio de cooperação acadêmica e científica entre a UFPE e a Universidade 
Pedagógica de Maputo (UP-Maputo):  
Informa que o professor Arnaldo Manoel Pereira Carneiro está representado o Programa no convênio 

de cooperação acadêmica e científica entre a UFPE e a Universidade Pedagógica de Maputo (UP-

Maputo), diz ainda que no período de 21 a 25 de julho de 2025, a UFPE/PPGEC receberá professores 

de Moçambique para discutir detalhes do início do curso em 2026.1.  
 
13.4 - Análise da Minuta do Planejamento Estratégico do PPGEC. 
A professora Rachel Perez Palha, representante da comissão da elaboração do Planejamento 

Estratégico do Programa, apresentou aos membros do Colegiado o documento consolidado. O 

Professor Silvio Romero de Melo Ferreira ficou de enviar sugestão ao texto do documento com relação 

à Missão e Visão. 

 
Após esclarecimentos de dúvidas sobre os assuntos apresentados e nada mais tendo a declarar, o 
professor Antonio Acacio de Melo Neto, coordenador, encerrou a reunião da qual eu, Juliana Maria 
Henriques Estevão de Souza Lins, lavrei a presente ata. Recife, vinte e nove de maio de dois mil e vinte 
e cinco. 
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